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Uneltele lui Jeszenszky.
(*J. Am zis şi am constatat în mai 

multe rînduri, noi, ziaristica română, că 
Bcopurile secţiei de naţionalităţi, al cărei 
cap vézut e Jeszenszky, sünt perverse, 
josnice, nedemne de timpul modern şi de 
un stat, care vrea sé aspire la un viitor 
sigur. Modul cum ataşaţii acestei secţii, 
împreună cu capul lor, plănuesc infrâna- 
rea naţionalităţilor şi sugrumarea ori-cărei 
mişcări naţionaliste, numai spre ruşine 
poate servi sistemului actual de stăpânire, 
în cadrai căruia secţia lui Jeszenszky se 
potriveşte admirabil. Ea este unul dintre 
productele sistemului Tisza-Bânffy, o floare, 
care se desvoaltă încă, d a r’ o floare de 
mucegaiu, arătând că corpul sistemului ce 
o produce e decăzut, e putréd.

în tre  „v irtu ţile“ cele mai principale 
ale acestei noue creaţiuni maghiare e spio
najul şi răspândirea de ştiri false despre 
naţionalităţi, despre acţiunile şi nisuinţele 
şi despre bărbaţii marcanţi ai lor, cu sco
pul de a produce bănuieli, neîncredere, şi 
dacă e posibil zizanie şi ceartă. Ba e 
probabil, că şi agenţii provocători politici, 
ce se ivesc din când in când printre noi, 
sünt puşi la cale de mâna nevăzută a 
secţiei lui Jeszenszky.

Noi în mai multe rînduri am atras 
atenţia asupra acestor manopere josnice 
şi perverse şi am arătat provenienţa lor. 
Am arătat cu ce sistem se cultivă spio
najul, prin agenţi speciali, şi cum se pun 
la cale şi se răspândesc prin ziaristica 
maghiară ştiri uniforme, făurite în oficina 
secţiei, pe basa informaţiunilor date de 
slujbaşii ei.

Dacă ar mai fi cineva dintre noi, 
care să se îndoiască în cele amintite mai 
sus, n ’are decât să caute cine sünt în 
serviciul secţiei lui Jcszentzky şi se va 
convinge despre adevărul acestora. Noi 
îi cunoaştem bine, îi ştim cu numele şi 
le ştim trecutul, dar’ toate aceste le re- 
tăcem aci, lăsând ca împrejurările şi cin
stitele lor daraveri să ni-’i scoată la iveală 
în toată „splendoarea“ lor. Căci ori-cine 
îşi poate închipui, că acei indivizi, 
cari în slujba lui Jeszenszky s ’au pas, 
cari pentru mijloace materiale ’şi-au vân
dut sufletul, şi nu numai s ’au lăpădat de 
neamul lor, dar’ s ’au făcut unelte protiv- 
nice în mâna duşmanilor noştri, nu sânt 
dintre acei oameni, cari pot privi la un 
trecut sănin şi neprihănit.

Cine îşi lapădă caracterul naţional, 
acela a păşit pe o cale greşită şi dela 
lăpădarea caracterului naţional nu este 
decât un pas până la decadenţa totală. 
Dl Jeszenszky trebue să ştie, că cu bani 
multe de toate poţi face, poţi zidi cetăţi, 
poţi surupa munţi, poţi eventual răsturna 
tronuri, dar’ una nu poţi nici-odată: să 
cumperi caractere, să cumperi oameni 
cinstiţi.

Zilele aceste „valurile vieţei“ au 
scos la iveală pe un astfel de slujbaş al 
secţiei dlui Jeszenszky, întocmai cum va
lurile tulburi ale apei aruncă afară cor
purile înecate. E  cinstitul domn Pintye 
György, fost detectiv al stăpânirei şi în 
urmă in tra t în serviciul secţiei de naţio
nalităţi. Acest patriot, pe lângă spionaj, 
s’a dedat şi la nobila meserie, ce la noi 
ades se practisează, de-a falsifica cambii, 
şi acum, descoperit fiind, e pas la ră
coare. Natural, că ziarele maghiare, ci
nice cum sânt ele în asemenea caşuri, 
presentă pe dl Pintye ca pe un agitator 
valah, ear’ dl Jeszenszky se grăbeşte a 
declara, că n ’a fost în serviciul secţiei 
sale şi n’a avut cu el nici o legătură.

La aceasta na avem ce să zicem, 
decât ceea-ce zice Românul satiric în ase
menea caşuri: să nu mai fi umblat, die 
Jeszenszky.

Unealta netrebnică deg iaba vreai să 
o lapezi, dacă lumea ştie, că te-ai folosit 
de ea. E a  rămâne a f l a  d-tale şi e ti
pică pentru sistemul şi direcţia ce o re- 
presentaţi. E a r’ uneltele de soiul acesta 
sânt toate deopotrivă, cheme-se azi P iatye, 
mâne Pénteki sau altcum.

Biblia, 5 August n.

Ajutorul guyermilui. Ziarele 
maghiare, cari varsă foc şi pară asupra 
Slovacilor, fiindcă au aranjat o festivi
tate culturală în T.-Sv.-Martin, remarcă 
cu oare-care aroganţă faptul, că guver
nul a dat o subvenţiune de 300  fl. 
societăţei museului slovac, în scopul de 
a înfiinţa o bibliotecă. Unele atacă pen
tru acest fapt guvernul. Ba Porzsolt 
Kálmán, secretarul consiliului, care a 
votat această miserabilă subvenţie, a 
dat vot separat cătră ministrul de culte, 
protestând ca banii statului maghiar (!) 
sé se dee pentru o bibliotecă slovacă.

Acum un comunicat oficios dă 
desluşiri patriotice asupra subvenţiunei,

»Consiliul museelor, şi in prim ul 
rînd preşedintele aceluia, a fost condus 
de considerarea, că n u m a i p rin  vo 
ta re a  su b ven ţiu n e i se dă prilej de a 
validita pe deplin inspecţiunen de stat 
şi dreptul de amestec faţă cu societatea, 
care din p u n c t de v ed e re  p o litic  tre
bue urmărită cu atenţiune«.

în original: »A múzeumi tanácsot és első 
sorban annak elnökét az vezette, hogy csak az 
állami segély megszavazása által nyilik alkalom 
az állami felügyeleti és beavatkozási jogot a 
politikai tekintetben figyelemmel tartandó egye
sület irányában teljes hatással érvényesíteni«.

(V. »Pesti Napló« nr. 214, dela 4 Aug. n. 
pag. 7, col. II.)

Ţinem sé relevăm acest fapt şi se 
atragem atenţiunea factorilor competenţi 
asupra lui. Am observat în timpul 
din urmă, că ministrul de culte a oferit 
însuşi subvenţiuni unor societăţi de ale 
noastre.

Sé fie deci cu băgare de seamă. 
—  Jimeo Danaos et dona ferentes /

Din temniţa Seghedinuhii.
La 13 August va fi eliberat din 

temniţa Seghedinului şi dl G eorge F a 
g a ra sá n , învăţător în comuna T ü r, 
lângă Blaj.

Că dl F â g ă râ şa n  va fi eliberat 
acum se poate mulţumi num ai bunei 
sale purtări, ce a avut-o în decursul 
osândei îndelungate. Pe basa acestei bune 
conduite ’i-s’a iertat şi domniei-sale, ca 
de obiceiu, a 4-a parte a pedepsei, sta
tor ită la 23 Iulie 1896 în  1 an ş i  ju 
m ă ta te  te m n iţă  ş i  2 0 0  îl. am endă.

Cu toată iertarea aceasta dl Fă
gărăşan a stat în  temniţă nu mai pu
ţin  ca 16 lu n i de z ile , socotind şi tim
pul petrecut în arestul preventiv.

Şi pentru-ce această barbară osândă 
bravului nostru dascăl ?

Pentru-că a înfiinţat în comuna 
sa un cor şi a cântat cu coriştii sei 
ţărani: D e şte a p tă -te  R om ân e!

Aşa se procede în Ţeara-Ungu- 
rească! Aşa justiţie există în Ungaria...

— D e ş te a p tă -te  R om â n e!

I Presa şi visita
Regelui Carol.

Sub titlul „Convorbire cu un diplomat 
stră in“, ziarul francez „Le Gaulois“ din Pa
ris publică un interesant interview asupra ca
racterului politic a l călitoriei Regelui Carol.

„Această importanţă politică ar fi grea 
s’o ascund, a declarat diplomatul intervievat 
de „Gaulois*; din contră, Românii fac totul 
spre a o pune în evidenţă; cetirea ziarelor e 
edificătoare în această privinţă. Au existat 
lungi neînţelegeri, întreţinute de predecesorul 
dini de Fonton la Bucureşti, între tinărul re
gat şi puternicul imperiu dela Nord.

A doua zi după campania din 1877, 
fára-ca Europa să protesteze, Românii, cari 
îşi câştigaseră independenţa pe câmpiile de 
bătaie din Balcani alăturea cu Ruşii, au tre
buit să cedeze Basarabia, populată de fraţii 
lor de rassă, In schimbul bălţilor Dobrogei, 
atunci considerată ca o slabă compensaţie te
ritorială.

Dar’, de când Constanţa promite a de
veni rivala Ölesei, Românii înţelegând avan- 
tajiile economice ale unui mare port maritim, 
au primit cu cea mai bună graţie faptul în
deplinit. Ar fi o nebunie de a împărţi sforţa
rea sa pe acestă mică insulă latină, bătută de 
valurile slave şi maghiare. Tripla alianţă a 
solicitat mai ântâin pe România, dar’ ea n’a 
găsit decât decepţiuni.

Pe când Rnsia tratează cu o bunăvoinţă 
din ce în ce mai marcată populaţia anexată a 
Basarabiei, Ungaria îşi urmează vexaţiunile 
în contra Românilor din Transilvania, în nu
măr de mai mult de trei milioane. Na din
colo de Prut, ci dincoace de Carpaţi se indică o 
plângere, ai cărei echou răsună aşa de dureros 
la Bucureşti. Astfel, pe când visita Regelui 
Carol, acum este anul, la Pesta, a Hemulţa- 
mit, fără îndoială pe nedrept (?), elementul 
tinăr şi arzător din ţeară, naţiunea este una
nimă a se bucura de actuala călătorie, făcută 
în condiţiunile cele mai satisfăcătoare pentru 
amorul propriu naţional.

în tr’adevăr, Nicolae II., când cu şederea 
Maiestăţilor Lor române la Iaşi, adecă aproape 
do frontiera rusă, a trimis spre a le saluta o 
misiune presidată de generalul guvernator al 
Basarabiei, pe care îi întovărăşia prinţul 
Jaimes de Bourbon. Acest demers măgulitor 
prepara visita de azi, pe care nu ajunsese s’o 
asigure căsătoria moştenitorului tronului cu o 
nepoată a lai Alexandra ai III.; şi de altfel, 
este de observat, «ă, contrar de ceea-ce a fost 
pentru Pesta, Regele este însoţit de preşe

dintele seu de consiliu, ministru al afacerilor 
străine, un om de stat pe care opinia îl în
făţişa mai mult de tripla alianţă.

România urmează dar' fără bruscheţi o 
evoluţiune politică, dupa-ce a încercat cu 
succes — condiţiune indespensabilă — de a 
se sustrage dela uu fel de robie financiară 
faţă de Berlin, ieri încă marea piaţă, sau mai 
bine singura piaţă a fondurilor sale de stat.

Evident, ar fi să exagerez, dacă aşi 
pretinde, că o apropiere, chiar în perfectă co
munitate de vederi, între Rusia şi România, 
s’ar complica cu un gând ascuns contra Austriei, 
de oare-ce este ştiut, că Austria şi Rusia 
s’au pus de acord asupra tuturor punctelor, 
care ating iritanta chestiune a Orientului; nu 
e însă mai puţin adevărat, că presa ungu
rească nu poate s i - ş i  înfrâneze ciuda de a 
vede pe Regele Carol I. ca oaspe al lui 
Nicolae al l i .  ş i că ameliorarea soartei Ro
mânilor din Transilvania, pentru care călă
toria Regelui la  Pesta a rămas fără resuLtat, 
ar pută foarte bine s i  remite în ori-ce mod din 
întrevederea dela Petersburg.

Insist, că România nu este turburată de 
spiritul de cucerire, ea este în Orient un ele
ment de ordine şi pace; dar’ ea se consideră 
cu drept cuvânt ca tutricea născută, ca pro
tectoarea morală a celor cinci milioane de 
Români, pe cari egoistul statu quo al diplo
maţiei europene — să-’l numim nenorocirea 
timpului — 'i-a pus sub stăpânirea a patru 
coroane. Şi toată politica exterioară a tină- 
rului regat e dominată de aceBt fapt*.

ReQBlu Carol în Rusia.
După o călătorie triumfală, de aproape 

două săptămâni, Regele României va sosi 
Duminecă la Sinaia, spre a se răstaura 
în liniştea castelului seu de lângă Peleş. 
Drumul ce a făcut pentru prim a-dată în 
Rusia lasă cele mai bune impresiuni şi 
se poate considera ca un nou act de 
înaltă înţelepciune a Suveranului iubit de 
toată România şi stim at de întreagă lu
mea. înain te de a face o apreciare com
pletăm rapoartele noastre cu urm ătoarele:

La mormintele Ţarilor.
Peterhof, 1 August n.

Coroanele depuse de M. S. Regele Carol 
la mormântul împăraţilor Alexandru II. şi 
Alexandru I II , precum şi Ia mormântul A. 
S. R. marele duce Nicolae Nicolaevici sünt 
în argint formate din două ramuri de frunze 
de lauri aurite, smălţuite în verde şi legate

FOIŢA „TRIBUNEI“.

DIPLOMĂŢENÎI.
I.

(Scena se petrece în redacţia unei foi „na
ţionale“. T im pul: Maiu 1898).

Dl director al ziarului „Trimbiţa Popo
rului“ să plimbă cu paşi mari în redacţie. 
Din când în când gesticulează agitat, se opre
şte, meditează, sur He cu diplomăţenie şi mo- 
nologisează pentru sine:

— Dar’... să-’i vedem..... să facă adunare
la Blaj... 1 Ce fiasco, domnule, ce fiasco pentru 
„acreditaţi“...

Dl director îşi freacă mâsile cu îndestu- 
lire şi zimbeşte ironic.

— Dar’ la dreptul vorbind, ideea n’ar fi 
rea. O adunare demonstrativă ar trezi pe oa
meni din apatie... n’ar fi rea idee, ales de 
am fi iniţiat-o noi. Dar’... (dl director devine 
deodată gânditor, aproape melancolic; el şop 
teşte acnm rar şi îngândurat): oare... ce ar fi 
zis la asta... el, dela Bucureşti? Ce să zică? 
(Categoric). Adunarea n’are ro st! Ei, şi dacă 
el zice că n’are rost, fii sigur, domnule, că 
n’a re !

Faţa dlui director se însăninează; se 
aşează la masă mângăindu-’şi barba eu o ex
presie de lăuntrică şi desăvîrşită convingere.

S’aude o bătaie uşoară la uşă: tac.....
tac.....

Dl director îşi întoarce capul:
— Intră!
Pe prag se iveşte o figură venerabilă. 

I  un preot cu pletele albe.

— Plecăciune!... ăăă.... caut pe dl re
dactor, mö reg

ü l director cu demnitate:
— Eu sünt!
— Dumniata? Dumnezeu să te trăea- 

8C8,... am venit şi noi aBtăzi la oraş, călare, 
’şi-am gândit să viu şi pe la d-voastră să mai 
vedem cum stăm cu...

— Foarte frumos dela d-voastră. Ne 
pare şi nouă bine dacă facem cunoştinţă cu 
cetitori de ai noştri. Ocupaţi loc.

— Ăăâă, ăsta, voiam să spun, die re
dactor, că am cetit în Tribuna — (dl direc
tor tresare şi îşi Buceşte nervos mustaţele) — 
da, da, In Tribuna am cetit, mă rog la dum- 
niavoastră, că Be pune la cale o adunare...

— Ei, adunarea dela Blaj, Înţelegi, die 
părinte? (Dl director să însufleţeşte). Dai Ga 
idee, e o idee admirabilă. In această epocă 
de stagnare, am putâ să zicem apatie, ori chiar 
agonie naţională, când nu mai sünt curente 
pnternice, sguduitoare, înălţătoare de suflet şi 
inimi, acţiuni cari se deschidă noue orisonturi, 
representanţii presei au datorinţa de-a atrage 
atenţiunea publicului la trecut şi a aprinde 
din schînfeile trecutului flacăra viitorului stîns 
înainte de vreme...

(Popa il priveşte cu admiraţie, dând din 
cap aprobător).

— Adecă... vreaţi să spuneţi, că... mer
gem la adunare?!

— Pardon, se fiu bine înţeles! în  poli
tică nu merge după sentimentalism, die pă
rinte. Súntem şi noi Români! Şi noi, repre
sentanţii presei, bine ştim de câte-ori trebne 
să Înăbuşim în noi sentimentele. Interesele 
mai înalte ale neamului Intrig, interesele mari 
hotirttoare... diplomăţenia — cum s’ar zice —

ne cere multă discreţiune şi multă abnega- 
ţiune...

Pisica cu clopoţei nu prinde şoareci. 
Adevărul cuprins în aceste cuvinte este atât 
de elementar, încât nu trebue să fie cineva 
diplomat consumat pentru a înţelege, că şi în 
politică, ba mai ales în politică discreţiunea 
este o condiţiune esenţială. Cine în vîrtejul 
politic nu ştie să păstreze discreţiunea, aibă 
sentimental cel mai curat şi devotamentul cei 
mai fără de margini, va fi expus adese-ori să 
facă rău causei.

Mai bine ne căicăm inima în picioare şi 
ne zicem: „încă n’a sosit momenta!!!* Şi 
aşteptăm în linişte momentul, care va veni 
odată, pentru-că trebue să vină, pentru-că nu 
poate să nu vină 1 Ora isbândei n’a sunat încă, 
dar’ ea e aproape, atât de aproape, încât ea 
ne mângâie, ne dă puteri noue de luptă, !n- 
credinţându-ne despre propriile noastre forţe 
şi despre geniul tenace al neamului nostru, 
ora isbândei...

(Popa 11 priveşte cu însufleţire; dar’ ne
desluşit asupra întrebărei, îşi ia de nou cu
rajul a zice modest):

— Da, mă rog, dar’ adunarea........ Tri
buna* din Sibiiu...

— ....ora isbândei este mângâierea noa
stră, bucuria noastră în năcazuri este devisa 
noastră scrisă cu litere de aur pe flamura, ce 
cu mândrie o purtăm. Şi fie cât de îndepăr
tată isbânda, mai îndepărtată ca vieaţa noa
stră chiar, noi luptăm mai departe cu dragoste 
şi entusiasm, şi nepoţii vor binecuvânta între 
lacrămi mormintele noastre!

— Dumnezeu să vă trăeaBcă, frumos mai 
vorbiţi. Dar’ voiam să vă întreb cum stăm cu 
3/15 Maiu? adunarea, se vorbeşte...

— Trei-ciuci8prăzece Maiu! Binecuvân
tată să fii în veci sfântă zi de 3/15 Maiu. Tu 
eşti mărturia relnvierei noastre naţionale, tu 
ai văzut bucuriile fără de seamăn şi durerea 
nemărginită a mult încercatului popor român! 
Binecuvântată să fie memoria ta, binecuvân
taţi să fie strămoşii noştri, cari au avut feri
cirea de a vedé strălucirea ta de luceafăr....

— Şi eu, die redactor (ochii părintelui 
sa amplu de lacremi, începe să tremure tu tot 
trapul) ăă ă .. şi eu am fost... eram student in 
Blaj... O Doamne, să-’l fi auzit pe Bărnuţiu... 
(plânge). Alte vremuri erau acele. O Doamne, 
acum nu mai putem face nimic..., dar’ se mer
gem la adunare.... să ne împrăştie cu gen- 
darmii... dar’ să le arătăm, că vrem  Bă mer
gem, că súntem îngenunchiaţi..., dar’ nu eúq- 
tem morţii

— Frumos, domnule părinte. Colegii 
dela Sibiiu au scris admirabil, e o idee minu
nată, dar’ trebue să o rumegăm bine, am mai 
spus odată, că în politică au merge după sen
timentalism.

Poporal nostra ca un element de ordine 
şi civilisaţiune va pricepe importanţa momea- 
tului şi se va şti folosi de ocasia binevenită 
ce timpurile şi bărbaţii aleşi ai neamului îi 
vor pregăti. Curentele sănătoase află răsunet 
în inima poporului, căci ale lui sünt în urma 
urmei...

— Tocmai voiam să vă spun, că am 
vorbit cu părintele de lângă noi, cu nişte 
oameni din sat, şi ei vreau, toţi vreau.

—- Voeşte şi vei pută. Voinţa obştei 
a noastră este, căci (cu modestie) ori-ce s’ar 
zice, dar’, noi creăm opinia publică.

— Adecă mergem la adunare!
— Ei, în definitiv nu se poate zice aşa 

apriat, vorbă e, că avem Bă ne gândim, să

cumpănim bine lucrurile, am mai spus odată 
că în politică... Înţelegi d-ta. Ce? Te şi duci? 
îmi pare rău. Ştii, rar avem ocasie se con
venim cu bătrâni de-ai noştri. Te salut. 
Vom face tot posibilul, fii asigurat.

Rămas singur dl director rîde printre
dinţi:

— Ştii că-’i drăguţ popa ăsta. Adecă 
el să ne dee nouă lecţii de politică?!

Şi avii un zimbet diplomatic de director.
Popa ajuns în curte privi în jur distrat. 

Cuvintele redactorului ii sunau tu auz dulci 
şi amăgitoare 'L-ar fi ascultat o vieaţă în
treagă. Dar’ era ceva în cuvintele lui... ceva 
ce nu voia să spună pe faţă... şi de aceea 
cuvintele se perdeau fără se-’l pătrundă. De 
ce nu voia să-'i spună hotărît: mergem, sau 
nu mergem? Dar* se linişti în curând. Duhul 
blândeţelor îi şoptia la urechi, că redactorii 
sânt totdeauna mai învăţaţi ca popii dela 
sate... Va veni momentul, când va pricepe 
totul. Şi în urma urmei adunarea trebuia 
să se facă.

Bătrânul preot vedea în închipuire „Câm
pul libertăţei“... valuri-valuri curgeau ţăranii 
în haine de sărbătoare... tineri înflăcăraţi şi 
bărbaţi cu judecata coaptă laminau poporul... 
şi deodată vin gendarmii şi-’i împrăştie cu 
puterea şi cu patul puştei... las’ să-’i îm
prăştie... rămâne însufleţirea şi amintirea — 
şi asta nu o împrăştie nici puterea, nici patul 
puştei 1...

Calul scormonia impacient ţărlna cu co
pita. îl daslegâ şi îl Încaieră. Sângele-’i cur
gea cald, cu o înfiorare tinerească. în mo
mentul aceBta uită cu totul că e bătrân. Ei 
smâncl odată frânele, strigând cu un gest 
tineresc: Hi, Bălan!... Corobeţius.
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printr’un nod aurit şi smălţuit In roşa cu 
marginile albe.

Cea dintâiu purta tn româneşte urmă
toarea inscripţie:

împăratul A lexandru a l I I  lea, din 
partea lu i Carol, Principe şi Rege a l 
României în amintirea veclnicâ a răs- 
boiului dela 1877 până la 1878 contra 
Iu rc ie i; 18 Iulie 1898.

Pe celelalte foi la dreapta se ceteşte:
Declaraţiunea résboiului 15 A p r i

lie, Ploeşti 26 M aiu, Bucureşti 22 M aiu , 
Trecerea Dunărei la Şiştov 15 Iunie, 
Nicopoli 4 Iulie, Gorni-Studen 16 
August.

Ear' la stânga:
Lovcea 2 August, Griviţa, 30 A u 

gust, Gorni-Dubnic 12 Oc tom vrie, R a
hova 9 Noemvrie, luarea Plevnei 28 
Noemvrie, pacea dela San-Stefano *9 
Februarie.

Ear’ a doua coroană purta tot tn româ
neşte următoarea inscripţie:

în  semn de sinceră amiciţie amin
tire neştearsă a strălucitelor victorii 
dela 1877— 78.

A treia poartă următoarea inscripţie tot
tn româneşte:

Marele duce Nicolae Nicolaevici, 
comandantul suprem a l armatei dela 
Dunăre, în tim pul résboiului dela 
1877—78 în  semn de dragoste şi ami
ciţie din partea credinciosului seu fra te  
de arme.

Pe frunzele dela dreapta 8e ceteşte:
Ploeşti 2 M aiu, Bucureşti 3 M aiu , 

Nicopoli-Plevna.
Ear’ la stânga: Şiştov, Gomi - Dubnic, 

Lovcea, Rahova.

în Moscva.
Mosova, 2 August n.

M. Sa Regele României şi A. S. R. 
Prinţul moştenitor au visitat azi curiosităţile 
oraşului, printre cari castelul familiei Ro
manov, mănăstirea Snamenski, monumentul 
grenadirilor căzuţi la Plevna, monumentul 
(tn construcţie), ce se ridică tn memoria lui 
Alexandru al II-lea, mănăstirea Cidovo şi ca
tedrala Uspenski-Blagovescenski, unde M. Sa 
şi A. S. Regală s’au închinat la sfintele moaşte 
şi la icoana Maicei Domnului.

M. Sa Regele Carol şi A. Sa R. Prinţul 
moştenitor au dejunat la mareie duce şi marea 
ducesă Sergiu, apoi au făcut o visită me- 
tropolitului.

Un toast al Regelui.
Moscva, 3 August.

La prânzul, ce s’a dat ieri tn onoarea 
Regelui Carol, marele duce Sergiu a ridicat 
un toast tn sănătatea Suveranului român şi 
a familiei domnitoare române, precum şi pros
peritatea României. Regele Carol a răspuns 
printr’un toast tn limba franceză, tn care zice:

*Visitarea sfântului oraş, unde la 
tot pasul mé întâlnesc cu amintiri glo
rioase, cari se extind pe  secoli întregi, 
unde bate inima Rusiei, 'mi-a împlinit o 
veche dorinţă, şi mé simt cu atât mai 
fericit, căci m’am întâlnit aici cu vitejii 
grenadiri, cari au învins pe Osman- 
paşa, pecetluind prin aceasta că
derea Plevnei. O adâncă recunoştinţă 
am faţă de Maiestatea Sa împăratul 
pentru atenţiunile de cari m!a împărtă
şit. în  sănătatea lui îm i ridic păharul 
şi derese din adâncul inimei cea mai ne
conturbată fericire Maiestăţilor Lor impe
riale. Trăească Maiestatea Sa împăra
tul ! Trăească Maiestatea Sa împărăteasa / “

După toastul marelui 'duce Sergiu mu- 
sica a Intonat imnul român, după toastul Re
gelui a cântat imnul ruseBC.

A S T R A .
Adunarea despărţ. Mediaş.

Mediaş, 2 August n.
Despărţământul XXIX. al Asociaţiunei 

a ţinut adunarea generală ord. tn grădina 
vestitului „Schützen“. Seara la 8 ore tn pa
vilonul acelei grădini au fost petreceri: cântări, 
teatru, joc ţărănesc de ţărani din Mediaş. 
Reuşita a fost peBte toată aşteptarea. Cei 
mai „greoi“ de astfel de încercări tncă au 
fost nu numai surprinşi, dar’ chiar încântaţi.

„Astra“ în Sătmar.
Convocare.*)

Conform §-lui 12 al „Instrucţiunei 
pentru organisarea despărţăm intelor none 
ale Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului rom ân“ , comitetul 
cercual al despărţăm ântului sătmărean 
fiind ales In anul curent şi astfel func
ţionând numai până la adunarea gene

*) Celelalte ziare române cu onoare sünt ru
jate a publica iu coloanele lor această „convocare*.

rală a Asociaţiunei din anul curent, pen
tru  alegerea noului comitet cercual se 
escrie term in pe Joi, 25 August a. c. 
st. n ., la 10 ore în zi, în Seini (Szinyér- 
váraljaj, sala ospătăriei opidane.

S ă n i s l ă u ,  la 2 August 1898.
Gavrilă Lazăr de Purcăreţi, 

direct, desp. sătmărean.

Prinţul Bismarck.
„In „Friedrichsruhe“ s’a făcut liaişte. 

Oaspeţii s’au depărtat cu toţii, numai rapor
torii ziarelor au mai rămas in oraş.

Se vorbeşte mult despre înmormântarea 
simplă a marelui cancelar, şi despre diver
genţele ce foile cearcă a le scoate Ia iveală In
tre împăratul şi răposatul cancelar.

Publicarea abzicerei lui Bismarck din 
postul de cancelar, disposiţiile lui de a fi în
mormântat tn „Fridrichsrahe“ tn oposiţie cu 
dorinţa împăratului de a-’l înmormânta la Ber
lin, apoi epitaful ce ’şi-’l-a compus însuşi 
Bismarck, numindu-se pe sine servitor cre
dincios numai al împăratului „ Wilhelm l . u, 
şi mai pe sus de toate faptul, că sicriul pe 
când a sosit împăratul la „Friedrichsrohe* 
’l-au tnchis, deşi împăratul ’şi-a exprimat do
rinţa de a mai vedé odată pe marele mort 
— sünt momentele cari preocupă ziarele. Toate 
sünt de părere, că prin acestea Bismarck ar 
fi vrut să-’şi răsbune tn contra împăratului, 
care ’l-a nelndreptăţit. Faţă de acestea formează 
un contrast, bătător la ochi, avântatul şi sen
timentalul autograf al împăratului tachinat 
memoriei lui Bismarck.

Unele foi pretind a şti, că aşezarea si
criului in mausoleu se va face tot aşa de sim
plu, ca şi înmormântarea de acum, — altele 
susţin că Intre împăratul şi familia lui Bis
marck s’ar fi făcut învoieli, ca înmormânta
rea definitivă să se facă ca mare pompă şi 
solemnitate, pe cheltueliie statului.

Autograful ímpératului.
Ziarul „Reichsanzeiger" publică urmă

torul autograf al împăratului, adresat cance
larului Hohenhole:

„Dimpreună cu înalţii mei federaţi şi 
cu Întreg poporul german, jelind stau lângă 
sicriul principelui Otto Bismarck, duce de 
Lauenburg, primul cancelar al imperiului 
german.

Noi cari am fost martorii activităţei lui 
glorioasă, şi cari am privit cu admiraţie la 
cel mai mare măiestru al artei diplomatice, la 
luptătorul neînfricat In răsboiu, ca şi tn timp 
de pace, cel mai însemnat fiiu al patriei, cel 
mai credincios servitor al Împăratului şi re
gelui, súntem adânc sguduiţi de moartea ma
relui bărbat, pe care D-zeu ni-’l-a ales ca 
mijloc, spre a realisa nemuritoarea idee a 
unităţei imperiului german. Ocasiunea aceasta 
nu e acomodată spre a Înşira toate faptele 
săvtrşite de marele răposat, toate grijile pen
tru Împărat şi imperiu cari ’l-au muncit, 
toate succesele cari le-a dobândit. Prea pu
ternice, de nedescris şi nenumărate súat 
acestea, şi numai istoria le poate grava — 
şi le va şi grava până la cel din urmă — pe 
tablele-’i de aramă. Mie Insă ’mi-se impune 
ca să expun Înaintea lamei întregi, acel doliu 
unanim, şi acea mulţumită plină de admiraţie 
de care e pătrunsă azi naţiunea întreagă, şi 
In numele naţiunei întregi vot solemn să pun, 
că alcătuirea marelui cancelar şi a marelui 
împărat Wilhelm, neschimbată o vom păzi, 
desvolta şi In cas de lipsă cu vieaţa şi sân
gele noBtru o vom apăra. La aceasta se ne 
ajute Dumnezeu Domnul“.

Bismarck şi Maghiarii.
Presa maghiară se ocupă foarte mult 

de Bismarck, Insistând mai ales asupra politi
cei lui Bismarck, faţă de Austria şi faţă de 
Ungaria.

Hazánk tn un prim articol arăta cum 
Bismarck, tn Austria spriginea pe Slavi spre a 
o slăbi, ear’ tn Germania era cel mai înflăcă
rat duşman al Slavilor.

Trece apoi la politica ce a urmat-o faţă 
de Ungaria. La început a fost prietenul Un
gurilor, nu de dragul lor, ci numai ca să-’i 
întărească Împotriva Austriei — apoi con
tinuă :

„Dar’ In urma corupţiei politicei ma
ghiare, Bismarck ’şi-a perdut încrederea Inpo- 
liticianii maghiari.

In 1866 spera, că luând Maghiarii gu
vernarea, ţeara se va bucura de o desvolta re 
sănătoasă, de aceea tn congresul din Bsrlin din 
78, cu bucurie a spriginit politica din Balcani, 
întru a cuprinde Bosnia şi Herţegovina.

După căderea lui Andrâ^y Insă politi
cian» maghiari perdeau una după alta posiţiile 
ce Bismarck le-a fost asigurat, ear’ Bismarck 
se Inturna de cătră politicianii maghiari şi 
micimea lor nu o mai lua tn considerare. In 
scurt timp Ungaria a devenit un punct foarte 
neînsemnat tn politica germană, aşa încât ne-a 
surprins importanţa ce ne-a dat-o împăratul

Wilhelm prin visita sa, când Bismarck aşa de 
bine a dedat Europa cu nelnsemnătatea şi mi
cimea Ungariei“.

*
Hazánk Încheie astfel:
„O generaţie politică ridicolă ’i-a ur

mat Ini Deák Ferencz, măiestrul dualismului: 
Bismarck după aceştia ne-a judecat ţeara. Nu 
e mirare, că nu ’şi-a schimbat părerea cea rea 
despre noi până la moarte. După Tisza—Sza- 
páry, după acesta Wekerle şi apoi Bâoffy, ce 
generaţie politică e aceasta tn comparaţie cu 
Bismarck? El a păşit ca un colos tn lumea acea
sta strimtă. Ga şi lui Iuliu Caesar al lui Sha
kespeare, nu-’i permitea timpul, ca să se ocupe 
şi cu piticii cari orbecau la picioarele lui*...

DIN BUCOVINA.
— Scrisoare particulară. —

Lucruri noue şi tot vechi. — Era lămuririlor apoi a 
sbiciurilor. — Mustatza, „bun Român“, spune Rege

lui Carol I. că nu ştie româneşte.
Am fi fost azi departe, dacă boierimea 

noaBtră ar fi avut dor de ţeară. Aşa Insă de 
frică să nu ne desbinăm am tăcut şi ea ’şi-a 
jucat mendrele după plac. Ea numia candi
daţii pentru dieta ţărei şi camera imperială, 
eară biata opincă tăcea şi-’i alegea, căci doară 
boierii ştiu ce fac. Aşa a fost până mai ieri, 
nimeni nu îndrăznea să Ie spuie bob numărat, 
cu toate-că purtarea lor tn dietă şi tn cameră 
n’a fost cum a trebuit să fie.

La urmă din mila lui D zeu şi voinţa 
naţională am ajuns a avă deputat In cameră 
pe Dr. G. Popovici. Acum ceialalţi deputaţi 
români de soiu boieresc n’aveau tncătrău, se 
nevoiau a se da după păr, ca să nu-’şi dee 
cinstea pe ruşine. Urma a fost că am prins 
aripi şi acuma ne deşteptăm din somnul cel 
de moarte, tn care ne-adânciră deputaţii no
ştri cei vechi. Timpul ni-e prielnic .şi dacă 
deputaţii noştri In dieta ţărei şi tn cameră 
ar avă a zecea parte din dorul şi dragostea, 
ce o are deputatul Popovici pentru sărmana 
opincă, am sbura şi ne-am ridica la locul de 
cinste ce ni-8e cuvine. Ce-a fi vom vedé.

Alegerile pentru dieta ţărei au să fie 
prin Septemvrie. Poporal ar trebui pregătit 
să nu fie Înşelat. Preoţii cu crucea ’n frunte 
să fie la înălţimea sublimei lor misiuni! Prin 
oraşe şi prin sate elementul român să-’şi 
strtngă rîndurile şi să fie conştiut pe cine aleg. 
Mai alles prin oraşe, pe unde din nepăsarea 
conducătorilor, cari cochetează sau se închină 
căpitanului, elementul român a început a-’şi 
perde terenul. Aşa avem In Girete, că Ro
mânii nu sünt consideraţi la alegeri, ci votează 
totdeauna la porunca căpitanului.

In Rădăuţi avem foarte mulţi Români, 
dară ce folos de mulţime, când parochal chiar 
sigilai parochial ’l-a rchimbat cu inscripţie 
germană. De purtare* actelor cancelariei nici 
nn vorbim, căci aceste toate le face tn limba 
germană, fie chiar o simplă notă cătră un alt 
parochiat român din ţeară. Dacă vom avă 
tot preoţi de calapodul acestuia, care-’i neam 
cu vlădica, prin oraşe tn curând ne-or cânta 
străinii: „cu sfinţii odihneşte sufletele Româ
nilor din oraşele Bucovinei".

Şi lucrul pare că nu-’i curat. Chiar tn 
creerii munţilor, In oraşul cel mai curat ro
mânesc, străinii Îşi bagă codiţa. Parochia din 
oraşul românesc Câmpulung este vacantă şi 
mulţi poftitori ar voi să fie aleşi, dară puţini 
au documentat a fi chemaţi. Ce va face ie- 
rarchia noastră bisericească nu se ştie, dară 
se presupune. Ea nici-când n’a căutat a pune 
pe fiecare la locul seu, ca se promoveze in
teresele vitate ale biserîcei şi naţiunei. Domnii 
din consistor au totdeauna considerări mai 
înalte isvorlte din taine nepricepute. Şi de 
aceea n’avem azi preoţi la locul lor. Şi aşa 
’mi-se pare, că va fi şi de astă-dată cu ocu
parea parochiei Câmpulung. Ocuparea ace
stei parochii este de o mare însemnătate pen
tru noi Românii din Bucovina. Să nu creadă 
d-nii din consistor că chestia asta nu preo
cupă spiritele, mai ales, când popa unit ru- 
tean din Câmpulung face funcţiuni de epitra- 
fir pe ia Români. Despre subminările ce le 
face el ortodoxismului şi românismului In acest 
oraş. s’a scris chiar şi In jurnalul Patria din 
Cernăuţi şi oire s’a luat In considerare? Nu 
credem, şi propunerea, ce se va face pentru 
ocuparea acestei parochii, va f i  proba cea 
mai eclatantă, încât lucră consistorul pentru 
intereseit legei şi ale naţiunei.

Referentul personal la ocuparea paro- 
chiilor a dat până acuma probe că doreşte 
asta, dară ce folos, că ceialalţi membri consi
storiali 11 majorisează şi propunerea referen
tului fie cât de bună, pică.

Cine-’i causa, lumea să-’i cunoască şi se 
le ceară socoteală 1

Până acum domn» noştri cei mari nu 
erau deprinşi a auzi aşa ceva. Acum lumea 
s’a deşteptat şi lumină ne-au dat gazetele 
transilvănene. In ele s’au sbiciuit multa apu
cături de-ale domnilor cu musca pe căciulă 
şi tinerimea din ţeară cetind B’a pus pe 
lucru să scoată rugina. Şi aşa vedem, că In 
timpul receat s’au forfecat unele chestiuni de

mare importanţă chiar In jurnalul „Patria" 
din Cernăuţi. Nimenea nu credea că se vor 
publica in ţeară cheBtiuni ca acestea. Lumea 
chiar credea, că de aceea s’au adus transil
văneni la „Patria", ca să nu se mai publice 
nimic tn jurnalele de peste munţi.

S’au înşelat, nu InBă lumea, cia cei puţini 
cu musca pe căciulă, cari credeau a fi scăpaţi 
de ori-ce imputări şi că tn veci ei vor domul 
punând scăiuşi tn gura acelora, cari nu-’i slăvesc. 
Lămuririle publicate In „Patria“ sünt dovada 
cea mai eclatantă, că anii se cred a fi sacro
sancţi şi infalibiü. Colegiul profesoral dela 
facultatea teologică renunţă a se alege „recto
rul magnific“ din mijlocul seu şi cedează 
acest drept colegiului profesoral dela facul
tatea juridică. In acest corp n’avem Români, 
ci numai Germani, şi rectorul magnific are 
drept viril de a fi tn dieta ţărei timp de an 
an. Aşa am ajuns de a avă In cojocul ţărei 
noastre nn străin, care de sigar nu lacră 
pentru românism. „Patria" a publicat aceasta 
şi o ploaie de Intimpinări s’au ridicat asupra 
„Patriei*. Din vorbă tn vorbă şi din propo- 
siţiuni ch;lometrice fără de argumente puter
nice, ci numai sforţate şi „ad hominem", treaba 
se Înfundase. O sfeclise rău, şi ca să a fie 
scăpare cel mai tinăr doctor luase pledarea 
dio mâna seniorului. Credea cel tinăr a fi 
mai cu cap, dară se încurcase rău. Lumea 
aştepta mai multă dicţiaue, na frase goale.

In coloanele „Patriei" poate vor mai 
nrma lămuririle, dar’ ar trebui să nu întârzie 
şi sbiciurile, căci numai aşa ne putem lămuri 
pe depliu.

La din contră va avă a înregistra lu
cruri neplăcute, precum a fost şi la 25 Iulie n., 
când baronul grec Mustatza a spus pe pe
ronul gărei din Cernăuţi Maiestăţei Sale Re
gelui Carol I., care pleca la Petersburg, tn 
limba germană: „Seusaţi, Maiestate, că noi 
süniem educaţi în limba germană". Adevărat, 
că domnul baron nu ştie nici o boabă româ
neşte, dară s’a girat da conducător al Ro
mânilor. Acum s’a desvălit taina cea de 
mult ascunsă şi de-ar veni rtndul tuturora. 
Nu-’i Buiş fără coborlş; pe Încetul la toţi va 
veni rindul. Călătorescu.

18487_)c
C r o n ic a  a n u l a i .

Pesta, 5 August.
Dieta ţărei a făcut o lege de colonisaţie, 

în sensul căreia ţinuturile revoltate de Sârbi 
(com. Baci, Torontal, Caras etc.) sé fie colo- 
nisate cu Unguri şi mai vîrtos cu St cui din 
Ardeal, ca şi satele coloniştilor sé poată ţine 
în fréne pe cei răsculaţi. Noii colonişti vor 
căpăta moşii şi vor fi scutiţi de dare pentru 
6 ani. Figyelmezo afirmă, că legea aceasta 
nu foloseşte nimic, căci abstrăgând dela aceea, 
că nu sünt destui Maghiari şi Săcui pentru 
a fi colonisaţi, aerul şi apa rea din ţinuturile 
acele în puţin timp ’i-ar stinge pe toţi. Apoi 
nici Sârbii nu vor sta cu mânile încleştate pe 
piept. Berzenczei, un deputat al Săcuilor 
s’a şi dus să afle locuri potrivite pentru Săcui...

— Se mai reînoeste şi propusul Un
gurilor de a colonisa Câmpia (Ardealului), 
ca Românii să nu fie acolo singuri.

— Cele dintâiu bancnote ungureşti se
pun în circulaţie. (Kerékgyártó).

Seghedin, 5 August.
1000 de Săcui au sosit aici, alte 5000 

vor urma. Ei vor pleca la Becea-veche, ca 
să înfrâne pe răsculaţii sârbi.

(Siebb. Woch. nr. 66).

Bucureşti, 5 August.
O deputaţiune a fost trimisă la Soliman 

Paşa, cu răspunsul ce locotenenţa ’l-a dat 
scrisoarei cetite de Pinghir Efendi. Comisarul 
imperial ’şi-a exprimat îndestulirea sa, pentru 
bunele simţăminte ce au Românii faţă de 
Turci şi pentru credinţa dovedită prin disol- 
varea guvernului provisor; dar’ a zis, că nu 
poate recunoaşte decât un singur şef, care 
să înlocuiască ca locotenent pe fostul Domn 
Bibescu. Deputaţiunea ’l-a rugat în numele 
liniştei publice să recunoască alegerea celor 
6 locotenenţi. Dar’ Soliman le-a zis: Vă sfă- 
tuesc să fiţi prudenţi şi să nu vă abateţi dela 
calea fiidelităţei despre care mă asiguraţi. 
Fiţi consecvenţi, altcum voiu fi silit să merg 
la Bucureşti şi să restabilesc cu puterea ar
melor vechea stare a lucrurilor. Deputaţiunea 
a răspuns, că vechea stare a lucrurilor nu se 
va pută stabili, decât preste cadavrele Româ
nilor. Poporul României nu vrea să mai ştie 
despre regulamentul organic, care a fost un 
blăstăm pe ţeară şi umilirea Turciei. Soliman 
la urmă s’â învoit, ca ei să aleagă trei loco
tenenţi dintre foştii miniştri ai lui Bibescu. 
Au fost aleşi Heliade, N. Golescu şi Tell.

(Heliade: Memoires).

CRONICĂ
Bibi  iu, 5 August u

împăratul Wilhelm II. a primit in
vitarea Monarchului nostru de a participa la 
manevrele de marină, ce se vor ţină în No
emvrie la Triest, Fiume şi Pola. împăratul a 
promis că va cerceta oraşul Fiume, exprimân- 
du-’şi dorinţa de a cunoaşte acest port al Un
gariei.

*
Dela băile Slănic primim o scrisoare 

mai lungă, din care extrrgem nimătoarele:

Slănicul-Moldovei, 2 Aug. n.
Aseară B’a dat concertul Ligei. Splen

dida sa’ă luminată cu ele d,licitate a Gasinului 
regal gemea de lumea c a mai aleasă. Con
certul a reuşit pesta toate aşteptările. Deja 
cu 2—3 z<le Incinte nu se mai găsiau bilete 
de vânzare. A fost mult aplaudată „Doina 
lui Raţia", cântară de doamna Mezatti. Ear’ 
când aceasta a început să cânte „Deşteaptă-te 
Române“ lumea s’a ridicat, ca un singur om, 
tn picioare, şi cântăreaţa a .fest ţinută pe loc 
timp de vre-o 10 mmute de aplausele frene
tice. Doamna MczetM, care nu se aştepta la 
aceri entusissm surprinzător, s’a emoţionat 
până la lacrămi şi la urmă ’i-s’a dat nn prea 
frumos buchet. A fest foarte mult aplaudat 
şi dl Montumnu, care a recitat anecdota 
„Inima Ungurului", de faţă fiind tn Ioje şi con
sulul austro-ungar din Iaşi.

*
Neurolog. Primim nrmătorul anunţ 

fanebral: Teodor Ionaşcu, ca soţ; Romulus, 
Cecilia şi Valeria, ca fii; Ludovica văd. Pave- 
lea şi Firoana véd. Murăşan, ca surori; Ioa- 
chim, Aurel, Iacob, Traian şi Toader Mură
şan, ca veri; Elena Groza şi Sevastia Davi- 
descu, ca verişoare; George Ventilă, ca cum
nat, preenm şi numeroşi nepoţi şi nepoate în 
numele lor şi al număroşilor consângeni, cu 
inima frântă de durere aduc la cunoştinţă, că 
malt iubita lor soţie, mamă, soră, soacră, 
cumnată, verişoară şi mătuşe, Maria Ionaşcu 
născ. Lazar, după un morb greu şi îndelun
gat ’şi-a dat nobilul seu suflet, provăzută fiind 
cu sfintele fs’ue, în mlnile Creatorului, Du
minecă, în 31 Iulie Bt. n. 1898, la 6 ore a.
m., în al 65-lea an al etăţei şi al 4 -lea an 
al căsătoriei. Osămintele scumpei defuncte 
s’au aşezat Bpre repausul etern In cimiterul 
gr.-cst. din Năiăud, Marţi, la 2 August st. n. 
1898, la 1 oră p. m. N e să  ud, la 31 Iulie 
1898. Fie-’i ţărtna uşoară şi memoria bine
cuvântată 1

*
„A czipész“. E ştiut, că uu sünt po

litician! mai mari decât Ungurii. Câţi me
sterembert, atâţia Bismarck-i tn miniatură. 
Cine a avut ocasione de a discuta politică cu 
astfei de diplomaţi, nu va avă lipsă de ex
plicaţii. Berkó József din Budapesta, c» ade
vărat patriot şi mesterember, d. e. rtiaetoazu 
o foaie speciahstă: „A czipész“. E şi foarte 
la lor. un pantofar redigează o foaie pentru 
pantofari. Şi în coloanele lui „Czipész" apar 
lucruri grozave, social-democrăţenii, etc. etc. 
Ca om, care ţine pas cu spiritul de dezvol
tare al veacului, „colegul" n n lru  află de bine 
a persifla tot ce e In contradicţie cu spiritul 
Sunrnei. Astfel în numărnl dela 19 Iulie aduce 
o foiţă cu Bpirit pantotăresc scrisă tn contra 
sfintei taine a mârturisirei. Pentru-ce se mai 
spovedesc oamenii tn veacul al 19-lea? Eată 
o enigmă, care nu o încape creerul savantu
lui şuster. Campania e începută, dexterul con - 
deiu al „confratelui" nostru va deştepta lumea 
din rătăcire, şi putem spera cele mai rad i
cale reforme pe terenul dogmatic. — Ce nu
face libertatea profesiune!!*

Slavii sérbeazá. Din incidentul 
iubilenlai domniei de 50 de ani a Ma
iestăţei Sale Împăratului nostru — Slavii 
din Laibach au aranjat o frumoasă săr- 
bare. Sărbarea aceasta a fost o adevă
rată sărbare de frăţietate. Au participat 
la ea representanţii tu turor popoarelor 
de origine slavă. Dela sărbare au tri
mis o telegramă şi lui Strossmayer, asi- 
gurându-’l că Slavii în lupta lor vor fi 
conduşi totdeauna de spiritul lui. F i
reşte, că foile ungureşti din causa aceasta 
blastămă pe toţi Slavii în frunte cu 
Strossmayer.

*
E n e rg lo . Uu domn director al unei 

societăţi pe acţii fa surprins In timpul noptei 
de o telegramă : „In minele cocietâţei a erupt 
greva; lacrarea stagnează“. înspăimântat, 
domnul director Inâ numai decât hotărîrea 
firmă să „iee măsuri". Dar’ cum erau să se 
iee măsurile? Din oficiu, se înţelege, osând 
de plenitudinea puterei. Conchemâ membrii 
direcţiunei şi ţinură o cocferenţă. Toţi erau 
de părerea dlui director, că trebue să se iee 
măsuri, dar' ştii, măsuri energice! Conferenţa 
decise să se comunice telegrafic măsurile 
energice la adresa directoralni minelor. Staate 
pede telegrama mântuitoare fa expedată. In 
telegrama era scris : „Die director! Suprimă 
greva în germene /«

Decât, că energicii membri din direc
ţiune uitară să explice cum anume trebue su
primată greva tn germene.

«
Télfy Iván —- nu a fost Ungur.

Din incidentul morţei lui Télfy Iván, foile un
gureşti scriu articoli e'ogioşi tn memoria „sa
vantului ungur“. Numai cât Télfy nu a fost 
Ungur ci Slovac. Numele lui anterior a fost 
Zima şi ’şi-’l-a maghiarisat In 1847. Res- 
criptul cancelariei prin care 'i-s’a conces 
această schimbare poartă numărul 657.

*
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Regele României In Serbia. Foile 
aduc ştirea, că în toamna anului acestuia, ori 
Regele RomâDiei, ori Principele moştenitor,
va face o visită regelui Serbiei în Belgrad.

*
Parastas pentru Bismarck în 

Buoureşti. Colonia germană din Bucureşti 
a luat iniţiativa oficiărei unui parastas în bise
rica luterană, pentru odihna sufletului prin
cipelui Bismarck. La parastas va asista întreg 
personalul legaţiunei şi al consulatului german 
din Bucureşti.

*

Serbările din T.-St.-Martin. In 4
1. c. s’au început serbările ce se aranjează 
acolo din prilejul adunărei asociaţiunei fe
meilor slovace numită „Zsivena“, La serbă
rile acestea au sosit foarte mulţi Blavi străini, 
cu deosebire din Bohemia. Adunarea a de
curs în mijlocul unui interes general. Au 
decis în mijlocul însufleţirei cele rrai mari, 
înfiinţarea unei şcoala superioare de fete cu 
limba de propunere slovacă, care se fie susţi
nută de „Zsivena*. S’a şi ales o comisie 
pentru elaborarea acestui plan. După adu
narea „Zsivenei* s’au dat concerte, representa- 
ţiuni teatrale şi un banchet, la care s’au ro
stit. însufleţitoare toaste. Deodată cu „Zsi
vena* ’şi-a ţinut adnnarea şi „societatea mu- 
seului* slovac de acolo. E curios, că această 
societate e ajutorată şi de guvernul UDguresc 
cu 300 fi. annal. (Vezi explicaţia pe pag. 
I. Red.)

♦
Băi de petroleu în flaoări. Un

foc înfricoşat a isbncnit în băile de petroleu 
din Dunkerque (Francia). Explodările ur
mează nna dană alta. Mulţi muncitori au 
fost omorlţi. Casele din satele din jur au 
fost ruinate.

•
Din cronica maghiară. înainte cu

câteva zile a fost deţinută o femeie bătrână, 
Maria Lechner, în Viena. Ea locuia în cercai 
al 4-lea şi era suspiţionată pentru isprăvuri 
imorale. In 3 Argast a fost ascultată pentru 
acest delict, precum şi pentru falsificarea nu
melui, căci se constatase că acusata e identică 
ca Maria Löwy, care era expulsatâ din Austria. 
Ea a fost pedepsită până acum de trei-ori 
pentru comerciu de fete, odată pentru fort, 
şi de şesesprăzece-ori pentru vagabundaj. 
La pertractare o întrebă judele: Pentru-ce te 
numeşti Maria Lechner? Acnsata: Pentru-că 
m’am botezat, acum tűnt catolică. Jndele: 
Ei, dar’ nnmele de familie na se poate schimba 
In botez? Acnsata: Şi acela ’mi-’l-am bo
tezat. Judele: Asta nu se poate. Acnsata: 
în  Ungaria toate- s cu putinţă. Jndele: D-ta 
te numiai mai înainte Singer? Acusata: Da, 
aşa-’l chema pe bărbatul meu. Judele: Unde 
te-ai cununat? Acusata: Undeva, în Ungaria. 
Jndele: Şi unde te-ai botezat? Acusata: 
Nu-’mi mai aduc aminte. Jndele: Recunoşti 
că ai voit să seduci pe Ioana W. ? Acnsata: 
Pe aceea? Cum puteţi crede că eu am aşa 
gust. De-a-’ţi vedé-o. Pertractarea contra 
madamei Löwy-Singer-Lechner după ascultarea 
alor doi martori se amină.

Succi în Turin. Vestitul postitor 
Sacci, actualmente petrece în Turin, unde s’a 
obligat la un post riguros de 30 de zile.

*
Casa lui Petru-oel Mare. In Dania, 

comuna Lollan, există şi acum o casă mică, 
rennmită prin aceea, că în decnrsnl petrecerei 
sale in Dania, Petru-cel-M&re, Ţarul Rusiei, a 
locuit mai mult timp în ea. Casa în urma 
veehimei e aproape ruinată. înţelegând de
spre aceasta Ţarul actual, a trimis o samă 
mai mare proprietarului casei, un cârcimar 
sărac, ca se o repareze.

#
O comună pustiită de foc. în co

muna Fekeíeváros, situată în ţinuturile d ;o- 
colo de Dunăre în apropierea iacului Fe.ió, 
a isbncnit un foc cumplit. întreagă comuna 
a fost prefăcută în cenuşe. Paguba se urcă la 
sute de mii.

*
Profeţite lui Falb pentru luna Au

gust. După profeţ:ile lui Rudolf Fa’b, în 
luna acenta până în 10 va fi timp normal. 
Din 10 până în 20 vor ti ploi şi fui luni. D u 
20 până în 31 timpul va fi normal, numai 
cătră sfîrşitul iunei vor fi eăldtni critice. în 
luna aceasta vor fi 3 zile critice, anume în 
27, 28 şi în j / ,  care va f i  ziua cea mai cri
tică a anului acestuia. Numai de nu se va 
înşela din nou Falb cu profeţiile sale.

*
Perczel — abzioe. Foile ungureşti 

comunică o întâmplare foarte caracteristică ce 
s’ar fi petrecnt între ministrul Perczel şi nn 
apolecar. Apotecarul ’l-ar fi rugat pe dl mi- 
nistrn ca să-'i exopereze la toamnă concesiunea 
de a deschide o apotecă. La aceasta mini
strul ’i-ar fi răBpuns, că nn poate, de oare-ce 
la toamnă el nu va mai fi ministru, — va 
abzice. îi dorim cale bună.

*
Vifor mhre. Sâmbătă, în 30 Inlie, un 

vifor cumplit s'a deslănţnit asupra oraşului 
Verşeţ; a scos arbori din rădăcini, a desco
perit mai multe case şi a doborît oameni în 
cale. în căsarma de honvezi, vântul a do
borît nn părete, care a înmormântat sub el 
mai mulţi honvezi, între cari şi nn căpitan. 
Lucrările de desgropare s’au Început îngrabă, 
cn toate aceste câţiva au murit imediat, ear’ 
alţii au murit peste noapte în urma ranelor 
primite. Dnpă vifor a armat ploaie torenţială 
ca grindină.

Cei mai mulţi oameni bătrâni din 
lume, relative sânt în Serbia. în popo- 
raţiunea de 2 milioane a statului, 557 sânt, 
cari au trecnt de 100 de ani.

Ludovic Mocsáry, nnicnl Ungar care 
a recunoscut de îndreptăţite plângerile naţio
nalităţilor, propovednind egalitate şi libertate 
pentru toate naţionalităţile din ţeară — zace 
greu morbes. La timpul sen, când MocEaiy 
apăra drepturile naţionalităţor, foile ungureşti 
’l-an declarat de nebun. Părerea despre el 
nici na ’şi-au schimbat-o, îl huiduesc şi 
acum, neavând nici un cuvânt de compătimire, 
pentru acela, care Ungnr fiind, a avat curajul
a Ie spune adevărul în faţă.

*
Turiştii din Helveţia. La tot casai 

Helveţia e ţeara in care fac călătorii cei mai 
mulţi turişti din lnme Cele mai proaspete 
date statistice arată, că nnmărnl normal al 
turiştilor anual e de 32.310. Aceştia Iasă an 
de an hotelierilor din Helveţia suma de 
114,333,700 franci. Se vede, că turiştii pen
tru Helveţia sânt şi un isvor de Îmbogăţire. 

*
Uniformă nouă pentru cădeţi.

Elevii şcoalelor militare de cădeţi pentru ar
mata comune, începând cu 1 Octomvrie n. vor 
avă o nouă şi mai frumoesă uniformă. BInza 
se va Încheia altfel, mantaua şi căciula, pre
cum şi întreaga uniformă vor fi din material 
mai fin.

*
Procesul lui Zola. In procesul in

tentat de Zola ziarnlui Petit Journal, pen- 
tru-că a calumniat memoria tatălui sen — tn 
3 1. c. s’a ţinut pertractarea finală la tribu
nalul din Paris. Acnsaţi au fost Judeţ şi Ma- 
rinoni, autorii articolilor şi redactorul res
ponsabil al ziarului „Petit Journal*. Zola era 
representat prin apărătornl sen Labori. Tri
bunalul a osândit pe Judeţ la 2000 franci, pe 
Marinoni şi pe redactorul Ini „Petit Journal* la 
câta 500 franci amendă, şi pe toţi trei In
comnn la suportarea speselor de proceB.

*
Teatru In Atena. Regele George 

al Greciei, a fondat la Atena un teatiu na
ţional dnpă modelul francez.

*
y t ir i  m érun te . Sultanul a telegrafat 

prinţului Bulgariei că-’l aşteaptă cât mai cu
rând la Constantinopol.

— Pe Marea-mediterană s’au ciocnit 
două vapoare. iNenoroc’ri nu s’au întâmplat.

— în Dalmaţia earăşi s’au simţit cutre
mure de pământ.

— In cercul electoral al Năsăudului, de
venit vacant prin denumirea Fui loan Ciocan 
de profesor la universitate, va cardida Jíkabbfy 
Jstván, non! secretar ministerial.

— Regina Daniei de vre-o câtva timp 
zace greu morboasă.

VIEAŢA SOCIALA.
Din Bran.

Studenţimea universitară d<n Bran In
vită la petrecerea de vară, ce se va aranja 
Lnni, în 27 iulie st. v. a. c. 1898, in sala 
edificiului comunal. Incepntnl la 7 ore Beara 
precis. Preţul întrărei Ia bunăvoinţa p. t. 
public. Venitul carat este destinat pentru 
scopuri filantropice. Ofertele marinimoase se 
vor cnita pe cale ziaristică.

PO STA REDACŢIUNEI.
»V e n e ţie n i*. Vi-s’a zis se lăsaţi fleacurile 

şi d-ta răspunzi cu o adevărată filipică. Pe 2 
lungi feţe de hârtie nu mai sfîrşiţi cu: »a pri
ori, quo jure, de unde pretensiunea, aroganţa, 
timbra, argumente valide, calumniator, drept 
istoric, expresiuni medievale, cuvinte mai euro
peneşti, cuvinte de un »Zulucafer« din Africa- 
centrală, de pe lângă rîul Congo... — Sapienţi 
satis«, etc... Dacă am tipări tot ce aţi scris, ar 
eşi de două-ori mai lung ca raportul despre pe
trecerea din Vad. Ei bine, lăsaţi la o parte 
fleacurile.

L a  P is ty ă n . Mulţumită pentru atenţiune. 
Rugăm continuarea scrisoarei despre băi. Din 
prima scrisoare trebue să omitem »premisele«.

Dlui A . C. Concursurile la stipendii din 
fundaţiunea »Gozsdu« s’au publicat deja, aşa 
cum e obiceiul, fără a specifica.

î n  B r a d . Mulţumim pentru informaţiuni. 
Eventual te rugăm şi pe viitor. încolo, să zi
cem voiajorilor un b u n  v o i a j !

Dlui T. R . Primită intact. Mulţumiri! O 
»scrisoare dela băi« am primi bucuros dela 
d-şoara O., despre care aminteşti în epistolă.

Din public.*)
D e  a d i o .

inteligenţa fără deosebire de confesiune 
şi naţionalitate din Alba-Inlia, fortăreaţă şi 
împrejurime, cu care şi între care am petre
cut un şir long de ani îu armonie, în lucid 
schimb de idei şi principii, în linişte, liber
tate şi independenţă, nefiindu-’mi posibilă o 
Btrîugere de mână, un sincer şi amicabil 
adio cu fiecare în particular, e rugată pe 
această cale să fie indulgentă faţă da ne
ajunsurile mele.

în schimb declar, că voiu cultiva şi con
serva şi pe viitor In interiorul meu cea 
mai dulce amintire şi suvenire, în general 
şi în particular. Sincerul meu salut:

Ve ş t e m,  August 1898.
loan Papiu, 

paroch gr.-cat. rom.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu est« responsabili,

La

Abonament lunar
pen tru  August st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

In v iţi

Administraţlunea ziarului „TRIBUNA*

triburţa literară.
Informaţiuni.

„A lb ina* , revistă enciclopedică popo
rală. Apare tn Bucureşti în fiecare Duminecă. 
Abonamentul: pe an în ţeară 5 lei, pentru 
străinătate 8 lei. Un număr 15 bani. Anal 
I., nr. 42 are următorul cuprins: I. Neui- 
ţescu: Românii Macedoneni. — V. Kocris: 
Din ale pomologiei. — St. Popescu: Dela sat 
tot pentru sat. — loan Kslinderu: Domeniul 
coroanei, Circulară. — O faptă lăudabilă. — 
Tolstoi: Grăuntele. — T. Atanasiu: Creditul 
în registre. — Dr. Fotino: Boalele porcilor.
— Dumitru Ionescu-Bolintineanu: Vieaţa cre
dinciosului sfânt Alexe, Omul lui Dumnezeu.
— I. Voiculescu: Căuşele sărăciei sătenilor.
— D. Popesen: AbuBul beutnrilor spirtoase.
— Hârtopeanu: Speranţa In Damnezeu. — 
Mulţumiri. — Apel. — Adrese cătră redacţie.
— Posta redacţiei. — IluBtraţiuni: Român 
Gramostean. — Fărşeroţi. — Oraşul Vosco- 
pole. — Români Voscopoleni. — Români 
Epiriaţi. — Oraşul Salonic. — Români Olim
piám. — Porc domestic. — Prin codri.

*.

„Foaia pedagogică*. Apare în Sibiiu 
la l-a şi 15 a fiecărei Ioni. Abonamentul: pe 
an 3 fl., Vj an 1 fi. 50 cr. Pentru România 
pe an 10 lei. Anul I I , nr. 14—15 are urmă
torul cuprins: Istoria profană în şcoalele po
porale, de Dr. I. Stroia (urmare). — Modele 
de lecţiuni: Ispravnicul pocăit, poveste de I. 
Ispiresicu, de Dr. P. Şpan. — Din literatura 
şcolară, de Dr. I. Stroia. — Informaţiuni. — 
Felurimi.

*

Gramatică nouă. A apărut: Gramatica 
română pentru şcoalele primare, de loan 
Petrám, profesor. O broşurică foarte instruc
tivă, care face începntal unei serii de broşari 
următoare. Partea I conţine: Pi oposiţia simplă 
carată. Preţul unei broşuri e 15 cr. Se poate 
procura la And, editura autorului.

B l b l l o g r a H s .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului român" 

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

După un interval de abia 5— 6 săptămâni 
a apărut un nou fascicol al acestei mari şi 
folositoare publicaţiuni, al nouălea, adecă 
penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţiu- 
nea singuratecelor fascicole, precum şi 
promisiunea editorului, că încă în August 
a. c. tomul I. va fi pe deplin term inat, 
dovedeşte, că redacţiunea publicaţiunei a 
trecut deja peste greutăţile începutului şi 
înaintează cu paşi tot mai siguri. Aceste 
semne îmbucurătoare de vitalitate a fru
moasei întreprinderi a Asociaţiunei, fără 
îndoială vor pută delătura pe deplin te
merea ce s ’a ivit la început în cercuri 
foarte largi, că „Enciclopedia Rom ână“, 
ca toate întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură şi extensiune, nu se va 
pută termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele Ca- 
vaillon-— Clar neta, la olaltă peste 1200 arti
cole, dintre cari amintim : Cehii (Jarnik), Cér
nát, Ceinătescn, Cernăuţi, Cernavoda, C rne- 
Cetatea-de-baltă, Chineza Paul, Chiorii, Chi- 
şineu (Arbore), Chiţu, Chrisov (Ghibăuescu), 
Chrisovergi, Cipariu, Cine, Ciupercovici (Sbiera), 
Cholera şi Ciuma (Dr. Felix), etc. Dintre 
ilnstraţiuni remarcăm 4 tablouri excelente ia 
art. Cernăuţi (catedrala şi grandioasa resi- 
denţă metropolitană, seminarul, casa preo
ţească) şi o ilustraţiune colorată la art. Cir- 
culaţinnea sângelui.

în fine mai amintim, că numărul auto
rilor Enciclopediei şi în timpul mai nou s’a 
sporit cu câteva pateri dintre cele mai de 
valoare.

Scoarţele pentru tomul I. sânt deja lu
crate şi se pot comanda la editor cn preţul 
de fi. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea francată 
şi recomandată.

„Enciclopedia Română* apare tn exten
siune de 30 fascicole de câte 6 coaie de ti
par (10 fasc. formează un tom) şi va cuprinde 
în total peste 30.000 articole. Publicaţiunea 
sa va termina în decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorai W. 
Kt&fft In Sibiiu şi la toate librăriile; deposit

general pentru România: Storck & Müller, 
Bucureşti, Preţul unni tom face: broţurat 
10 fl. (resp. frei 25.—), ear’ compactat 
fi. 11.60 (reBp. frei 28.50).

Manual complet de agricultura naţională
de

jDr. George M aior,
profesor de agricultură la şcoala centrală de agricultură 

dela Ferăstrău şi la seminarul Nifon metropolitul,

pentru usul şcoalelor speciale secundare şi 
superioare de agricultură, seminar», şcoale 
normale, studia particular şi de consultat pen

tru agricultorii practici.

Acesta e titlul preţioasei cărţi, ce a apă
rat, şi care merită atenţiunea tuturor Româ
nilor, cari an interes de economie.

Cartea a fost aprobată de ministernl 
agriculture!, comerciului, industriei şi dome
niilor din România şi subvenţionată de „Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporalul român* din Sibiin, de Reuniunea 
agrico’ă a comitatului Făgăraş şi numeroase 
alte societăţi ştientifice şi economice.

Lucrarea coprinde 4 părţi:
Partea I. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipar având 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau
7 lei.

Partea U. Fitotechnia sau cultura spe
cială a plantelor, dimpreună cu fânaţele şi 
păşunile — 38 coaie de tipar cu 202 figuri 
în text, costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea i i i .  Zootechnia sau cultura 
vitelor, dimpreună cu nutriţiunea vitelor, in
dustria lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 
30 coaie de tipar, cu vre-o 200 figuri în text, 
diferite rasse şi specii de vite domestice co
piate dnpă natură. (Sa află Bub tipar şi va 
apáré până la finele anului costând 10 lei sau
8 coroane).

Partea IV. Economia rurală (va aparé 
mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tom şi cuprinzând tot 
ceea-ce priveşte agricultura, atât din punct de 
vedere ştientifie cât şi practic, este scrisă în- 
tr’un limbaj uşor, popular, cu terminii cu
leşi din însuşi graiul poporului agricultor. E a  
se deosebeşte în mod esenţial de produsele 
literare similare, apărute până acum în limba 
română, prin varietatea şi cuprinsul, ei, căci 
este cea dintâiu carte de specialitate care ia 
concurenţa cu cele mai bnne lucrări germane 
şi franceze. Toate societăţile literare naţio
nale şi revistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n’ar trebui sŐ lip
sească de pe masa nici unui agricultor prac
tic, mare şi mic, cum nici din bibliotecile şco
lare şi ale reuniunilor culturale şi economice. 
Preţul faţă cu sacrificiile făcute de autor îu 
adunarea materialului şi musca depusă, este 
moderat.

Sosiţi In Sibiiu.9
In 5 August n. 1898.

Hotel »îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r «: Miss Magy 
Najler, privatieră din Lejton-Hall; Bădescu, in
giner din Rîmnic; Svastics, notar public, K6- 
vessy, Csanády, Engel cu soţia, Ionas, Liebel, 
din Budapesta, Bernfeld, Haidendorf, Retzer, 
Stolz, Roman, din Viena, Ostermayer din Bo
denbach, Wechsner din Arad, comercianţi.

Hotel»N e u r ih r e r«; Halaványa, colonel din 
Oradea-mare; Vonauer, locotenent din Braşov; 
Walis, oficial din Sebeşul-săsesc; Neumann, co
merciant.

Hotel »M e itz e r« : Popescu din Câneni, Der- 
loga din Calbor, privatieri; * Vasetko, antrepre
nor din Câneni; Schneider, notar, Kuker, eco
nom, din Seliştat; Roth, oficial din Braşov.

Hotel » H a b e r m a n n « : Irma Anlauf, priva
tieră din Veséud.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Romulus L. Crăcim,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „ Schw arzes Ross'1.
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Borsa de mărforl din Budapesta dela 3 August n. 1898

Seminţe
3«
|W

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până

«e **I  1
iSW

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa 
Grau dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacîca 
Grâu ung, de Nord „

75
75
75
76
75
76

8.95 
8.9
8.95

9.—
8.95
9.—

76
76
76
76
76
76

9.05 
9 —
9.05

9.1f
9.0Í
9.H

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

»
Meiu
Hrişcă ______

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

binăţ.
dealtsoiu

70—7a 
60—62 
62—64 
64-66 
39-41

7.10
6.50

6.60
5.16
6.10

12.30

7.1«
5.86

6 .-
5.20
6.15
12.60

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Inn. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

i
8.11

i
0.1«

4.09 1 1 4.11
1 4.92 a l 4 94
Qi IL33 »4Q* 5*35

Producte diverse S o i u l Cursul

dela până

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

»
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină stricuratft 
de Rosenau

68.60

64 —

6 4 .-

65.-

Gureul pieţii din Bibi!«.
Din 6 August n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vând, 
Lire turceşti . , .
Imperiali (15 R* aur)
Ruble ruseşti 100 â ,
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree germane ,
Livra sterling . . .

18.90 
126.—

6.60
9.48

68.60
11.90

9.61

19! -
127.—

6.64
9-64

68.80
12.-

Bursa de Budapesta.
Din 8 August n. 1898.

Bonta de aur ung. 6........................... ....  , . —
■ n n n 4*/* . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4*/0 ......................................100.26

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(U-a em isiu n e)............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

„ „ croate-slavone.........................99.—
Obligaţinnile desp. rega liilor .............................101.60
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Losuri pentru regulare« Tisei ţi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.50

„ de argint austriacă................................. 102.26
„ de aur austriacă......................................128.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  966.—

„ „ de credit ung...................... ....  —.—
,, I, de credit austr........................—.—

Scrisuri fondare ala institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A rg in tu l.........................................................  6.66
Galbeni Îm părăteşti....................................... 5.68
Napoleon-d’o r i ................................................  9.62
Mărd 100 imp. g e r m a n o ................................... 68.80
London 10 Livros sterling! . .............................119.96

Borsa de Viena.
Diu 3 August n. 1898. 

Benta a« aur 67« . . . . . .  .
» » a *7* .......................................

Renta ung. ;v. c. 4°/» . . . . . . . . .  100.—
Împrumutul căilor ferate ung............ 122.—
Amortisarea datoriţi căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................. 1<)1.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)............................ 121.60
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

„ „ croate-slavone............... 199.—
Imprumnt cu premiu ung........................ 156.-—
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie austriacă..................102.46

„ „ argint austriacă.................................. 101.80
■ 1 aur austriacă.......................................128.80

Losuri austriace din 1860 ............................  160.26
Acţiunile băneai anstro-uugare . . . . .  955.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr. . . . . .  — .—

A rg in tu l........................................  6.65
Galbeni îm părăteşti.....................  6.68
Napoleon-d’o r i ...............................  9.63
Mărd 100 imp. germane ........................ ....  , 68.82
London 10 Linos stor lingi 120.—

Bursa de Buoureşti.
Din 22 lube v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1876 6% . . . . . .
Renta română amort. 5'/» . . . . . .
Renta (Schuldverschreib) . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , ...................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, . . . .
împrumutul municipal 5'/* . . . . .
Scrisuri func. rurale 6°/o . . . . . .

» n n 7*/l . . . . . .
Idem urbani 7 •/« ................... .

• » « • / ,...................................
« » 6%

Banca Naţională (100 iei Tér«, intr.) . .
Soc. Dada-Rom. (260 lai vărs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.....................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . .
Obiig. Cassei Pensiunilor........................
Agio ..........................................................

S c h i m b :
Londra 8 luni . . . .  . . . . .

B cek . ■ • • • 1 , V l  •
Berlin 8 luni « . . . ................... ....

- c e k .................................
V iena........................ .....
. ' .  ...........................................* * *A g i o .........................................................

Casea
100
97
09

100
97

192
87

1468
420
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil; Andrelu Balteş.
Prapriefc«: Peatru „Tipografia”, societate »*? 

wŞfoal: V, H, P rsw oaN I,
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M etasă B astrobe n. 8.65
(SE ID E N -BASTROBE)

până la 4 3  f l .  c i^ . pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

precum şi mătasă Henneberg neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la 
fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blonse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

[235] 29 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
( li fe ra n t  d e  c u r te  c. şi r.)

21. Din novelele 
Un exemplar

22. Un

23.

Tinctură pentru stelniţe
a lui Ditrichstein, cesaro-regesc patentată.

Efect neîntrecut întru stîrpirea stelniţelor precum şi a puilor lor. Pretutin- 
denea aplicabilă fără-ca prin fluiditatea ei sé lase pete şi urme pe tapete, 
stofe sau mobile. E constatat prin medici, că prin ea se desinfectează aerul 
din odaie; nu e periculoasă pentru foc, prin urmare e cel mai bun mijloc 
de a extirpa stelniţe. Preţul de sticlă împreună cn pămătuful 40 cr., 
75 cr., 1.50 şi 2 îl. Recomand totodată mica mea maşină de vapori cu 
ajutorul căreia poţi face sé între tinctură în flecare cuib de stelniţe, 

prin ce se pot nimici toate. Preţul unei maşine 2 fl.

Şvabi, ruşi, molii şi pureci
se pot extirpa prin aplicarea prafului meu radical în cel mai scurt timp. 
Preţul de carten 40 cr. şi 1 fl. Aparate de stropit tinctură ori praf din 
gumi, bucata 40 cr. Comande cu rambursa ori cu trimiterea anticipativă 

a sumei se efectuesc prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VII., Nyâr-utcza nr. 34.
V énzétorii p r im esc  rabat eoréspunzétor. [845] 9—10

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T.
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Piperus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ires  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldo vau.
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năaăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bétráni. Ghicituri, întrebări şi réspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George C o ş b u c.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste frauţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e i c u ,  după A. Ge
ne vr ay. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bjărnson.  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80,

Prietenul men Ventură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Harte.
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérft un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire

Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George C o ş b u c 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Bjömstjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moliére.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in e a n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de George Coş buc. 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Cn idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versori de loan Moţa. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patra. De Antoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. iau 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Tri: 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
Par o di. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. Bau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

S la vic i .  Un exemplar

38.

84.

35.

36.

87.

88.

89.

40.

41.

42.

48.

44.

45.

46.

O sută de ani. De loan 
8 cr. sau 16 bani.

librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
Be găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cn preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen", (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ...................................................................................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ................................. fl. 5.—

2. „Vlaoho-lieglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă.................................................................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ..................................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa*, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Romani:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ..................................................fl. 1.85
nÂl doilea raport“, (1895) de 224 pag. costă . . . . . . . . .  2.80
aAl treilea raport", (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sflnt scrise de sine inţeles, in limba germană.

Librării „Tipografiei“, societate pe acţiuni,

Publicaţiune.
Pentru life r a r e a  d e :
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele (jimle) făcute din făină 

de grâu cnrat ca lapte.
8 . Făină de grâu curat nr. 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de vitjél.
6 . Carne de oaie.
7. Carne de porc, şi
8 . Unsoare de porc, toate de prima 

calitate, pentru alimentarea alor 180— 190 
elevi dela seminarul archidiecesan teol. 
ped. gr .-or. rom. „Andreian“ din Sibiiu 
în anul şcolar 1898/9.

Doritorii de a reflecta la careva din 
aceste posiţiuni, si-’şi înainteze o fer te le  
în scris presentându-le în persoană la 
subscrisul, p ân ă  la  1 6 /2 8  A u g u s t  a. c., 
unde vor afla mai deaproape şi condiţiu- 
nile speciale pentru încheierea contrac
telor, precum şi eventuale alte informaţiuni.

Tot în acest termin se pot înainta 
o fer te  în scris şi pentru resturile de 
mâncare nefolosibile rămase dela mese şi 
culină.

S i b i i u ,  16/28 Iulie 1898.
G a v r iil H a n g o ,

[1535] 1—3 presbiter, econ. seminarist

A vis!
Voesc să vând numai decât prăvălia 

mea, mutândn-mă la Budapesta. Cu pră
vălia e împreunată trafică de tăbac şi 
sare, licenţă pentru bere, vin, spirt 
şi alt fel de bentnri. E singura boltă în 
partea românească a comunei, de aceea 
foarte potrivită pentru un neguţ0tor 
român. Chiria e mică. Oferte sâ se
adreseze la ri648j 1—3

F r a n k  D e z s ő ,
Slimnic (Szelindek).

Nr. 3259/1898. [1640] 2—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de notar comunal 

devenit vacant îu comuna Poiana, comitatul 
Sibiiu, cercul Mercurea, se escrie prin aceasta 
concurs.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. Salar anual 1200 coroane.
2. Pauşal de călătorie 160 coroane.
3. Locuinţa naturală.
4. 6D ° lemne de foc, din care se în

călzeşte şi cancelaria comunală.
5. Taxele statorite pentru lucrările 

private.
Concurenţii la postul acesta sünt provo

caţi se înainteze rugările instruate în sensul 
§. 6: I .: 1883 şi §. 73: XXII.: 1886 până 
în 25 August a o. la subscrisul.

M e r c u r e a ,  în 31 Iulie 1898.
Pretorul cercual suprem:

H tangedns.

în prăvălia mea de manufac
tură şi băcănie, ce se va deschide în 
decursul lunei A u gu st, se primeşte

un învăţăcel,
care vorbeşte şi scrie bine limba rom ână
şi germ ană. [1544] 2-3

B o c ş a - m o n t a n ă  (Német-Bogsán), 
30 Iulie 1898.

- A u r e l  S p ă t a r i u .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

Scrierile
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

Traian Demeîrescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . .  „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................... „ 1.—
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Acuarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

i
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

v

N o v i t a t e  !

Cadou

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

— JDe a m or ş l am ic iţie . —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (320)  imprimat pe 
hârtie velină, tn două colori, negru şi albastru, 

elegaut compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

J w

î n  legătură  de p â n ză  colorată, tabla t i t lu lu i  im p r im a tă  cu aur. 
Preţul urnit exemplar 50 cr. =  1.50 lei.
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La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

„Inoisenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj •

1. „B pisto le  cătră u n  preo t t in é r (( de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P regă tire  la  m oarte" , adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D uh  m uscdlesc“, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

-  fl. 80 cr.
-  fl. 10 cr.

» # # » »  •  m  o j L t  •

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vând are la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

1 S S 1 0 B 1 A L Ü L
arhiepiscopului şi metropolitului

Andreii!  baron  de Şaguna
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846—1873

de
NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1 fl. 3 0  or.
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